

島嶼防衛與機動力

...日 浴...

英國遠東空軍總司令山達遜元帥最近在香港接見記者說：「在一個地區不需長駐有大量空軍的，最需要的是機動力，機動力強則隨時可在其他地區調來大量空軍。比方以馬來亞講，英機於星期一離倫敦，星期四即可在馬來亞作戰，我所說是作戰，並不是說抵步。所以現代空軍的問題，在每一地方，隨時駐有大量空軍是最要的，最重要的是機動力。」我們看了山達遜元帥這些話，使我聯想到我們在前線島嶼的防衛上同樣亦不須經常駐有大量軍的軍隊，足夠的兵力，最重要的是機動力——後方臺灣對前線島嶼隨時增援的機動力。

今日自由中國的前線有三個

最重要的島嶼——金門、馬祖、大陳，這是最具有重大戰略價值的，必須固守，不可或失，仍可失十萬兵，不可失一島嶼。牠們正如三大要塞的並峙於臺灣的前方，展開着阻擋敵人的姿態，共匪在未攻下前，絕不敢超越渡海攻臺。而這三個島嶼經常發生的作用如下：①對大陸海岸執行封鎖，即經濟作戰；②對大陸的心理作戰與政治作戰；③對大陸情報的搜集，即情報作戰；④對大陸的滲透戰；⑤作為反攻大陸的跳板；⑥偵察監視匪機匪船行動，即雷達網的設置。

但這些島嶼地小人稀，山多田少，不能自給自足，要經常駐紮重兵，足夠的軍隊是不可能的，且在戰略上亦無此需要。所以我常聽到有些人很擔心這些島嶼兵力的薄弱，將為共匪以大吃小，其實未免過於杞憂。

雖說島嶼防衛在掌握着制空制海權，但萬一海空疏忽，或受氣候影響為共匪侵入，那將怎麼辦呢？雖說當地兵力弱小，不足以當大敵時，但

由我後方臺灣控置着雄大的機動力，（總豫備隊）可以在一個很短時間內緊急增援作戰，加以海空軍的協同，必能將匪包圍殲滅。（至於島內如金門公路的四通八達，正利於機動的用兵作戰）因此，我機動兵力平時就應選定待機位置，以便捕捉戰機，神速出動，像這種機動兵力真可發揮孫子所說「始如處女，敵人開戶，後如脫兔，敵不及拒」的妙諦。

孫子又說：「善用兵者，譬如率然，率然者常山之蛇也，擊其首則尾至，擊其尾則首至，擊其中則首尾俱至。」而我們為保衛前線島嶼的兵，亦可靈活如常蛇的動作。這樣，試問匪軍如何能得逞乎？

要之，現代戰爭的決勝不是以前線兵力的多寡為轉移，常繫乎整個兵力能否作機動的使用，這種機動的形態，又正如孫子說：「其疾如風，其徐如林，侵掠如火，不動如山，難知如陰，動如雷震。」故非精通孫子者不能得其機動之妙。

通，島嶼防禦戰備性的措施，如火力運用，通訊行動，補給勤務等等，都需要將所有任防部隊（含陸海空軍）長短互補，密切配合，始能發揮高度的威力。此外如作戰前的遠近距離之巡邏搜索，平時間的業務勤務之連繫，都要融合成爲一體，構成戰時協同一致的基礎。所以它們都應該納入一個指揮體系之內。至機動部隊和島上任防部隊如何合作，及其指揮通信體制，也應考慮諸般條件，以能達成快捷有效爲主旨，有一個適當的決定才好。

5 堅韌的戰志是島嶼防禦成功的基礎

島嶼防禦除了有良好的全盤作戰指導計劃，充實的作戰兵力和裝備，以及島嶼上任防部隊戰術性的合理部署最重要的還是任防部隊強韌的戰志，這些條件才是有勝無敗的保證。因爲島嶼作戰，雙方

集三軍之精英來搏鬥，其慘烈可知。而戰時島嶼補給的困難，內外幅作戰可能有時脫節，往往有使守軍孤軍困圍，狀如遺棄；或敵人更番來撲，如前述瓜島之役鏖戰達數月之久，是時守軍精神上體力上的負荷，遠非一般陸戰所及。惟事實上島一島得失，關係政略戰略的目的的成敗。島上長時間的苦鬥，在戰團中登陸而來的敵人，其艱苦情形必較我準備有素者更爲倍蓰。祇要堅持下去，最後勝利必屬於守方。二次世界大戰如克里特島英國以優勢的守軍，被劣勢的德軍空降襲擊不應敗而敗，這是戰志不堅誤事的明證。瓜島爭奪之役，美陸戰隊從艱危中終於獲得最後勝利，這是戰志强韌獲致勝利的明證。類是戰例頗多，無庸贅述。最後我們歸結說一句：「堅韌的戰志，是島嶼防禦成功的基礎。」

四 「兵家之勝」和戰鬥英雄

綜上研討，我們可以得一結論：島嶼攻防，握有海空權者握有勝利公算。質言之：擁有海空權的一方，正宜以我之長，制敵之短，有計劃地主動地綜合陸海空軍戰力，不斷施行島嶼攻防戰。上面我們又說過：現代已無孤立的局部隊戰事，質言之，一島一嶼攻防作戰的勝利，足以導致全盤的主力的作戰的勝利。孫子所說：「勢者，因利而制權也」。「夫未戰而廟算勝者，得算多也」。正此之謂也。所以我們優秀的指揮官，第一流的部隊，現在正在島嶼攻防戰役中創造國家的和個人的光輝。近年來報紙上廣續登載獲得政府勳獎，社會讚仰的英雄們，不就都是他們麼？